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OH.APTER I

THE PROBLEM AND ITS SIGNIFIOANOE

The success or failure of a school's practices is

dependent on the attitudes held by the parents of the children

in that parttcular school. Educational practices can be

successfully used only when the parents understand and are

satisfied with them. Their opinions are highly significant

to the success of administrators and teachers.

I. THE PROBLEM

statement of the problem. It was the purpose of this

study (1) to ascertain the general attitude of the parents

toward the Meridian street Elelnentary School of Brazil, Indiana;

(2) to obtain data to show if parents were satisfied or dis­

satisfied with the teachers; (3) to determine the parents'

attit~de toward the discipline in the school, the parents'

satisfaction with the six week home report, and the work done

in school by their children; (4) to discover if any major or

minor educational practices needed to be revised or if more

public information was necessary in specific areas; (5), to

determine if the parents should be included in school planning

and policy making.

Importance of the study. Guess work has no more place

. " ), " -,
~ : : ',: ,", : ~: .' I, " (, •• •

" '." I .. ' '" I.,: ..,.,
J J' 1 I I.

" .
) .' .. J)
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in education than it has in science. Teachers and administra-

tors have guessed that what they were doing would meet with

the satisfaction of the parents and have informed the parents

of the educational pro.cedures practiced by the school. To

inform the parents is not enough. In this democracy the

parents must have their part in the school organization.

All teachers and administrators have problems. In-

telligent planning to correct these problelns can be done

only if accurate and dependable information is collected to

determine the size and nature of'the problem. To help solve

these problems the attitude of the parents should determine

the planning of the public relations program. Only if reli-

able information of the parents' attitudes is at hand can a

useful pUblic relations program be planned for the fulfilment

of this objective.

School practices must have parental support. Much has

been written about the parents' part in the school. However,

the only literature of parents' attitudes toward the school

that could be found by the writer is presented in Chapter II.

In the past, educators have not asked what the parents thought

of the educational procedures practiced by the school. Now,

with the great need of more school money, if education at its

present level is too be maintained, taxpayers will support

school taxes only to the degree of their satisfaction with

the schools. To care for the increased cost of an expanding
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curriculum,higher pay for teachers, higher building' costs,

and increased enrollment, it is essential that the parents

support the educational practices of the school.

The full support of the parents must be obtained, and

a survey of their opinions is necessary as a background for

adequate planning. The educator, with a knowledge of the

parents' opinions, can plan a public relations and parent

educational program in those areas of school practices where

theJ:" are needed.

II. Tr-Ti~ SCHOOL

The location. The school is located three blocks from

the business district of Brazil, Indiana. The school area is

bounded by streets on the east, south, and west. Meridian

street, bounding the east side is the only street carrying

heavy traffic.

The school site. The school yard is slightly less

than one acre, containing forty thousand square feet. This

area includes that space occupied by the building, front lawp.,

and concrete walks surrounding the building, lea~ing but half

of the area for a playground. The play area slopes slightly .

toward the west and, because of this slope, gullies with heavy

rainfall. The surface is a mixture of hard clay, ashes, rock,

and sand. Along the western side of the playground, a five~
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foot, two-b~four-inchmesh wire fence h~s been erected. This

fence was erected during the summer of 1949 after the ques-

tionnaire was presented to the parents the preceding March.

The building. The. original part of the building was

built in 1870 and was used as a high school building. In 1885

more rOOlUS were added, which comple~ed the present structure.

It is a two story brick building'with a full basement. The

ground floor is composed of five classrooms, with a cloak hall

for each room. The second floor is composed of four clas.s-

rooms and a large study hall. The girls' restroom is on the

first floor and the boys' restroom is located in the basement.

The faculty. The faculty was composed of nine teachers

and a principal. Special teachers taught music, art, and

physical education two periods a week to each class. The

acting principal taught a half day.

Each teacher held a bachelor's degree. One completed

her master's degree in June of 1949. Two completed their

masters degrees during the summer of 1950.

The experience in years taught was 4, 12, 15, 15, 17,

21, 26, 31, 32, and 34. In the same order as above, the years

of teaching in the Brazil schools was 1, 1, 3, 14, 5, 20, 26,
r'
~. 30, 32, and 33. Six of the teachers in Meridian School were
f
~L single women, two were married women, and two were married
:i~

rt men.
fJ
'1«"

..\:
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The enrollmeit. In Dorch, 1949,'st the ti~ethe

questionnaire was sent to the parents, the first grAde

numbered thirty-one, the sec:~md ,=.;rade numbered thirty-seven,

the third srade numbered t~irty-seven, the fourth grade

numbered thirty-one, and Grade Five B nUIilbered twenty-six.

In the dapE\l'tlllent on the second floor, Grade Five 1, num­

bered forty-one and was divided into two sections. Grade

Six B numbered thirty-one. Grad e ,six .I:~ numbered one hun­

dred four and was diviaed into three sections. 'The total

enrollment for the school was three hundred thirty-six.

The Six A Bnd Six B classes included all the Jixth

grade pupils in the Brazil city schools. Frade Five A in­

cluded children from two city districts other than the

Meridian district. Grade Five B included children frOM one

city dis tric t other then l<erid ian.

The school enrollment was very stable. During the

school year twenty-four new students were enrolled, and

nineteen were withdrawn to attend other schools. Of the

nineteen students who withdrew, nine were from the Group of

twenty-four new students who had enrolled during the school

year.

Discipline in !g~ school. Discipline was chiefly

of the teacher authority type in seeing that rules were
!,

obeyed. However, the children were asked to help make the
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necessary rules and reguistions in their home rooms.

Corporal punishment W[:lS used when comJidered ab-

solutely essential. Parental consent W2S secured before a

paddle was used. Gorporal punishment VJc1S used only for

thoJe children who were repeatedly in trouble and who failed

to improve after oonference and other ."lec-lna of disoipline

had been tried.

The parents of any child who refused to obey group

rules and school regulations were called in for 8 confer-

ence with the principal and teachers. This practice served

to keep the school discipline problems at a sinimwa.

·Six wee~ report. The conventionBl }, B, c~, J), and

F marks were used to indicAte the standHrd of work done by

the child. In theory these letters h·"ld nULleric"ll values.

In practioe, however, the teaohers used Nsny other value~

such as: work habits, daily work done, attitudes toward the

work, intellibence of the child, and age of the child before

assigning a sUbjeot matter grade.

The sooial habits, work habits, and health habits

'it seotion of the card were cheoked only when a child was not

doing as he should in these areas. This made the six week

report a negative instrument in these sections.

Ho~ work. Home work was not required by the teachers

in any grade. It was discouraged but not denied to the
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student.

School VJork.

traditional school.

The school was, to B large extent, a

Yet, a certain amount of progressive

procedures were present, found chiefly in pupil planned

. assignnlents, active &roup particip8tion and group coopera-

tion, visual aids, use of community. resources, and the

partial break-down of subject lines into larger areas.

Many more modern ideas were used in the first four

grades than in the fifth and sixth departmental work. The

school WBS traditional with a slow movement towArd the use of

modern ideas.

III. LnnTATIOH3

Limit8tions ~!. th~ study. This stUdy was limited to

only one of the five elementary schools in the city of

Brazil. No attempt was made to make a city wide survey at

this time.

The questionnaire did not delve deeply into any

specific field but covered only the b~oader aspects of the

various fields. The questionnaire was not detaiied enough

to furnish complete reasons for the parents' answers. The

type of questions used in the questionnaire made it impos-

sible to determine the degree of satisfaction or dissatis-

faction of a parent on the various items.



8

Tye type of ~nswer required for~~ome of the questions

caused a low response to those questions.

IV. ORGANIZArrION OF 'rR::;; RE]/IlIINDER OF THf~ THlflSIS

A review of the literature is given in 8hapter II.

Chapter III contains data concerning the parents,

discussion of the questionnaire, arid a discussion of the

three types of answered questionnaires.

Chapter IV cont~ins the presentation and analysis of

the data.

Chapter V contains the sWilillary and conclusions.



GHAPT]J:R II

REVIEW OF THE LITEHATURE

Educators have written much concerning the parents'

place in American educition and how to cooperate with them.

The writer has been unable to find much material written of

actual parental attitudes toward the educational practices.

Proninent educators are recognizing the importance of

pUblic opinion. Willard E. Givens l , executive secretary of

the United states National Education Association, told the

fourth assembly of the world organization of the teaching

profession, that the voice of the people was as important in

education as in government. He stated that no function of

education was more important than its impact on public opinion

and the gaining of support of that great body in getting help

to accomplish the task of educating the American children.'

. McAllister wrote the following in a survey of parental

attitude toward home reporting:

I~

i-

Of the total response, 79.70 per cent approved
marking on the basis of the progress the child
makes in relation to wha t he is able to do. • • •
The group, generally speaking, approved the theory
of grading in accordance with ability; but in
actual practice, ••• 34.76 per cent expressed
that they did not favor the new type report car~

using Sand U to evaluate the child's progress.

1 Associated Press dispatch, The Indianapolis News,
July 19, 1950._
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McAllister's3:s tudy also showed that parents preferred

a six week grading interval, as this interval kept the parents

well informed of the child's progress and enabled them to

give help where the child had encountered difficulties. The

group of parents surveyed were much opposed to 8 conference

as a substitute for report cards but felt the use of the new

report cards had led to more and better understood conferences,

between parent and teacher and between parent and child. How-

ever, many of the parents giving approval to conferences with

the teachers, insisted the teachers should be less diplomatic

in their conferences and furnish the parent with more sugges­

tions of a helpful nature in guiding the child.

The Illini Survey Associates polled the parents in a

recent survey of the schools of Springfield, Missouri, and

reached the following conclusion:

This chapter supports the conclusion that, though
the public is less familiar than teachers with tech­
nical educational problems, Springfield citizens en­
dorse the emerging professional philosophy of Educa­
tion. In general, those citizens who adhere to out­
moded and traditional goals for education are those
who are least educated themselves and those too old
to be immediately concerned with problems of educat­
ing the young.

2 Anne McAllister, "A study of Parent Attitude TONard
Newer Practices in Pupil Reporting in the Elkhart Elementary
sohools," (a 600 paper, a graduate requirement, presented to
the faculty of the Department of Education, Indiana state
Teachers College, Terre Haute, Indiana, 1950), p. 23.

?Ibid., pp. 53-61.
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In the judgment of the survey stliiff, the citizens
of springfield exhibit in their opinion a readiness
to support good education. Given an opportunity to
know what schools are attempting to do and how they
are attempting to do it, the Springfield public will
undoubtedly continue to respond as they have in the
past ill behalf of the education of their children and
youth. . .

Arnold 5 feels that the school survey is an excellent

practice when carried on by agencie~, unbiased and skilled

in survey techniques. 0urveys are a device which is too

valuable to be neglected. He also felt they have exerted a

great influence in changing and developing many educational

programs. Surveys should be used if there is a genuine desire

of all concerned to undertake a geueral review of the educa-

tional program leading to progressive improvelflents of the

local schools. The goal of all surveys should be improvement

in school practices. He felt that parents should be included

in some of these surveys, but for many it was not necessary.

An editor of rrhe J!.ilementary School Journal had the

following to say of a recent Gallup poll of parental opinion:

Reports of public dissatisfaction with schools
are not borne out by a recent Gallup poll. On the
contrary, if the poll is an accurate barometer, it
is quite probable that parents are much better pleas­
ed with school programs and with teaching than are
teachers themselves. According to the poll, 87 per

4 "A Look at Springfield Schools," -b.. Heport"of !he
Survey of the Public Schools of §£ringfield, ]1issouri,
(Champaign, Illinois: Stipes Publishing Company, 1948), p. 59.

5 William E. Arnold, "Are School Surveys If'lorth While?"
The American School Boare! i!:.£urnal, 111:28, October, 1945.
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cent of the parents are satisfied with the schools
attended by their children, and only 8 per cent
think the teachers are doing a poor job.

This sounds like a resounding vote of approval,
but not illany educators are likely to interpret it
as an invitation to complacency. Perhaps it will
serve to reassure t,hose educators alarmed by the
bad public reaction that they have seen arising
from so much talk about shortcomings of schools •

. • • It is well to recognize, in the returns of
this Gallup poll, a danger signal--a signal that
parents need to be aroused from their satisfaction
with schools as they exist and led to deLland pro­
grams of education far better than any we have
known. People must not be allowed to remain con­
tent with the caliber of many teachers now in our
sChoo~s nor with the conditions under which teachers
work.

Hand 7 feels there are many components of parental sat-

isfaction and dissatisfaction with the schools. :FIe states

definitely that the treatment of children by teachers and

other school officials is the most important. The teachers

must really know and care for the child. The parent must_

know that sympathy and understanding are extended to the

child.

Discipline, if parents are to be satisfied, must be

neither too strict nor too lax, nor can it be a hodgepodge

of both.

6 "Parents Pleased With the Schools," The Eletlentary
School Journal, 47:65-6, October, 1946. ---

7 Harold C. Hand, What People Think About Their Schools
(Yonkers-On-Hudson: World Book Company, 1948), pp. 33-43.



13

Parents will ftot be satisfied if~they feel their

children are not receiving sufficient help with their school

work. The school work must have value in the parents'

opinion. Neither will the parent be satisfied if the child

is getting less from his school work than he should.

other components that can cause much dissatisfaction

are: the amount of homework done by the child, methods of

teaching which are not made clear by the school, inadeluacy

of equipment, and teachers' attitude toward the parents.



CHAPTER III

SOURC.E OF DATA

A questionnaire was deemed the only practical way to

obtain the true attitud~s of the parents toward the educa-

tional policies practiced in the Meridian street Elenentary

School. All data used in this study came from this source.

I. CLUE,STIOl&AIRE

The questionnaire* was designed to obtain the atti-

tude of the parents toward those various phases of the edu-

cational policies of the Meridian street Elementary School,

as stated in the problem.

The personal information was wanted for tabulation

purposes and for an over-all picture of the parent body.

This information was not used for tabulating purposes as

little' difference was found between groups and because of the

heavy percentage of satisfied parents.

The questionnaire was sent out under the signature of

the superintendent of schools, George H. Pell, who was very

interested in this study and offered every means of coo~era­

tion available. The superintendent had the stencils made and

300 ~opies of the questionnaire readied for distribution to

* Copy in the appendix.
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the parents.

No advance publicity of any type was used to facili-

tate returns. It was decided no pUblicity would be used un-

less returns were small. The parents were not previously

informed of the Questionnaire in any way.

On Friday, March 18, 1949, the questionnaires were

sent to the homes of the parents by the children. Each child

was asked to be postman in carrying the questionnaire home

and returning it to sch"Dol. All Questionnaires were returned

one week later.

The Questionnaire was long. A total of fifty-one

separate questions were asked. Of these, three Dontained

follow-up Questions such as Question nlliaber two. There were

six Questions which reCluired a statem.ent or comment as an

answer, such as questions nine, fifty, and fifty-one. A word

or a number to supply an answer was reCluired by three Ques-

tions.· Of the Questions, forty-two reCluired a check mark to

indicate the chosen answer. The last two groups were seldom

left blank by the parents and proved rauch more satisfactory

in obtainipg answers than those questions requiring written

s ta t ement s or coroment s.

II. PARENTS

Parents answering th~ ~uestionnaire. Of the 231 re­

turned Questionnaires, 161 or 69.7 per cent were answered by
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mothers. Fathers answered 56 or 24.24 per cent, guardians

answered 9 or 3.9 per cent, and mothers and fathers, answer­

ing together, answered 5 or 2.16 per cent.

Age of parents. ,The median age was 36 with the highest

age being 77 and the yo~ngest parent being 25. Only eight

paren ts were 55 or older, eleven wer.e 50 to 54, twenty-four

were 45 to 49, forty-six were 40 to 44, fifty-six were 35 to

39, sixty were 30 to 34, and twenty-six were 25 to 29.

Length of residence in th~' citz an9,. ~n1Y.. The median

len~th of residence in the city was 22 years. Only ten

families had resided in Brazil less than 1 year. Thirty-six

or 15.58 per cent had lived in Brazil less than 5 years. Due

to the infrequent moving of the school families, the student

body was very stable through the school year and from year to

year. The median nwaber of years lived in this county was 29

years, 'and only 11.69 per cent of the fartlilies had lived in

the county less than 5 years.

~ucational qualifications of the parents. The third

year of high school was the median grade level reached by the
.~

f parents in educational achievement. There were 7.79 per cent.I,

h

who had a seventh grade education or less. Of the 231 parents,

17.32 per cent had college training of one or more years.

A total of 124 of the parents had attended the Brazil
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schools. Of this grbup, 65 had attended the Meridian street

school. The number of parents who did not attend the city

schools but attended schools in the county totaled 31. There

were 6 parents who did not answer the question. Those who

attended schools outside the county or city numbered 70.

:Jhildren represented £.y parents. Only five of the----- .
parents of children in the first -four grades failed to re-

turn a questionnaire. The smaller return in the fifty and

sixth grade may have been due to the fact the t Iilany of these

children caMe from other attendance districts. In all, 296

of the 336 students were represented by the returned que s-

tionnaires.

Of the 336 students, 11 were colored. These 11 children

represented nine colored families.

Careful study of the returned questionnaires revealed

three different types of parents indicated by the Iilanner in

which the questio~naires were answered.

GrouE~. The first group, which was sI,lall, was CO.D1-

posed of parents who seemed to be unable to find anything to

criticize. In their estimation, everything was ideal. They

praised the teachers, the discipline, and the school work.

Even the small playground was praised, and no fault was found



18

with the building, lIghting, or equipmerit. This is ample

evidence of a poor knowled~e of the school or shallow think-

ing by this group of parents. Another possibility for the

answers might have been fear of reprisal on the children if

the parents' identity was revealed.

Group two. The second group, aLso small, was the direot

opposite of the first group. This group of parents was dis-

sa tisfied with every pha se of the school. In their est ima tion,

nothing was Leing done properly. Anont, this Group were fo.und

the parents who thought their children were not reoeiving fair

trea tment from t he other children or teachers. The teachers

were blamed for the child's poor school work, and the teachers

were disliked bY' both the parents and the children. They made

such remarks as: get rid of the teachers, teachers do not

grade fairly, change teachers every two years, stop discrimi-

nating against the poor children, and the treatment of the

children by the teachers. Seemingly, they had a severe grie-

vance with the school. This grievance hed caused a prejudice

in their a tti tude toward the school. ',Vhen asked wha t they

liked best about the school, several had written the word,

nothing.

Group three. Parents in the third group seemed to [,ive

careful attention and thought to each question. Their criti-

cism was of a constructive nature for the improvement of the
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school. 'l'hey seeIUed "to have no axe to t:,'rinc1, and their motive

in answering seemed to be a genuine desire to see the develop-

Iflent of a better school. They especially cO!ldsHlllSd the old

building, the plaYGround and its crowded conditions at play

periods, the in~dequate libhting facilities, crowded classes,

and too few teachers.

These three groups deserve co·nsideration by t!le reader

in studyin~ the tabulations and analysis of data.



• >

JH1\P'FI£R IV

2l:ul:SENTATION AIm J.~_'TALY,3IS OF DATA

Information resulting from the 231 returned question­

naires will be presente~ in this chapter. Tabulations of the

findings will be included with analysis of the findings.

I. H:E3POI<JE TO 'I1Tm~Ul~S'I'IOj]~.AIln~

Of the 265 questionnaires submitted to parents for

checking, 231 were returned. This represented a retlITn of

87.17· per cent. It also l'epresented the same percentage of

the families of the children in school, as one questionn~ire

was sent to each family.

An attempt was made by the writer to group the parents

according to age for tabulation. The results being nearly the

same for each age group, it was decided to use all parents as

a total group. Another deciding factor for having but one

group, was the high percentage of parents answering the same

I~ way on most of the questions. This high percentage gave small

chance for answer variation in any othet grouping that might

have been used for tabulation. To have used more than one

g~oup would have reduced the numbers in each group to such a

small number that it might have caused the validity of the

findings to be questioned.

Percentages on all tables were figured for the total



.... ,

21

231 parents answerin~ the questionnaire:

II. TP,BTJLATION MW AF-ALYJIS OF Dl~TA

Table I shows the general parental attitudes toward

the school.

Table I shows that 87.45 per cent of the parents were

satisfied with the school. The school had 10.39 Der cent of

dissatisfied parents. Several indicated they were dissatis-

fied because they questioned the safety of the building.

The children seem to have teen satisfied with the school,

as 92.64 per cent of the parents answered this question in

the affirmative. The question was not answered by three of

the parents, and fourteen parents indicated their children

were dissatisfied with the school. Of the fourteen dissatis-

fied parents, nine of them were of the twenty-four parents

dissa tisf ied with the school. This might ind ica te tha t dis-

satisfied children cause the parents to be dissatisfied.

A large per cent, 95.67, of the pprents, were satisfied

with the other children in the school. Only nine of the

parents were dissatisfied with the other children. It could

be easily understood if a parent were dissatisfied with a few

of the other pupils, but for a parent to be dissatisfied with

the other pupils as a group seems unwarranted. Of this group

of parents,five belonged to the twenty-four dissatisfied with

the school, and all nine belonged to the group of parents whose
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children were dissatisfied with school.

The high percentage of parents who answered the items

of Table I in the affirnative, indicates general satisfaction

with the school.

Table II gives the parents' reasons for their children

liking school. The question required a written answer and

suffered a smaller return, as did all questions of this type.

This question was answered by 165 of the 214 parents in Table

I, page 22, Who were of the opinion their children were satis-

fied with the school.

As indicated by 49.78 per cent ~f the 231 parents, the

teachers were the main reason for their children liking school.
r
C Here, as throughout the questionnaire, the teachers ereerged

as the chief reason for parental satisfaction. This seems to

be a highly significant factor to be reroebbered.

The next most popular reasons given by the parents for

their children liking school were the pupils, 22.08 per cent,

and school work, 18.61 per cent. All other reasons combined

had a smsller percentage total than any of the leading three.

Table III, page 25, shows the parental reasons for

their children's dissatisfaction with school. All fourteen

parents, Table I, page 22, who said their children were dis­

satisfied with school, answered this question.

The reasons for the children disliking school were:

teachers, 1.73 per cent, too far from child's hOftE, .87 per
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Ti\BLE II

24

P.4~~NTI\L ;T2i<JOK,S FOn. JHILD LIKING ::3')H001

Rea s:m

'I'eachers
Students
SchoQl work
Sports
Departmental work
Has knQwn no other school
Playground
Lives close to school
One of life's ffiUStS
SchOQl isn't tQO crQwded
GQod location
Friendly atmosphere
Parental encouragement
Is experiencing succe0S

r

f

115
52
43
10

8
7
5
5
2
1
1
1
1
1

49.78
22.08
18.61

4.33
3.46
3.03
2.16
2.16

.87
• LJ.3
.Ld
.43
.43
.43

i -~

ii,, .

;.
~ ,



T1I3LE III

P!lItENTliL i1EASONJ FO~t-::HII-,D T)l3LI~CING '.3,-::HOOL

2?

Heason

Teachers
Too far from child's home
Poor building
Grading system _.
Too large a student-teacher ratio
Children make fun of Ghild
JUdt doesn't like it
Doesn't like to sit still
Poor school ground
Likes country schoold test
Poor lights
Tab many children froID out of town

f Per cent

4 1. 73
2 .87
2 .87
2 .87
I .43
I .43
I .43
I .43
I .43
I • L~3
I .43
I .43
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~ their children received at school totaled 93.07 per cent. Only
I
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cent, poor building, '.87 per cent, and d"islikes grading sys-

tern, .87 per cent. The other reasons have a frequency of one

each, and a percentage of .43 per cent.

Only four parents listed the teachers as a reason for

their children disliking school. To the writer, it had seemed

highly probable that more than 4 of 231 parents in any school

would state their children disliked ~he teachers.

The fact tha t the parents gave so many and varied rea-

sons for their children"'s dissatisfaction, indicated no major

corrections need be made by the s·chool.

The first three items of Table IV seem to furnish evi-

dence to substantiate the parents' satisfaction with the teach-

ers, as indicated in Table II, page 24, Only 4 parents, 1.73

per cent, felt the teachers were not well trained, while 222

or 96.1 per cent answered this question in the affirmative.

The parents, 93.51 per cent, said the teachers were

d61ng ~ good job of instructing their children. Only 10 parents,

4.33 per cent, were dissatisfied with the job the teachers

were doing. This high percentage of parents satisfied with

the teacher's work seems to indicate the teachers were giving

the type of education wanted by the parents.

Those parents who were satisfied with the treatment

9 parents were dissatisfied with the teachers' treatment of

their children.
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TABLE IV
"-

PARENTAL ATTI'l'UDE.:3 TO'.VARD 'I'HE TE1~CH.SRS
,--

Unusable or
.Attitudes Yes No no roes ponse 'l'otals

f 7& f o{; f via f %I I

Teachers well trained 222 96.1 4 1. 73 5 2.16 231 99.99
Teachers doing good job 216 93.51 10 4.33 5 2.16 231 100. .,
Child treatment satis

factory 215 93.07 9 3.9 7 3.03 231 - 100.
Teachers overworked 74 32.03 139 60.17 18 7.79 231 100.
Teachers' salary

adequa te 92 39.83 94 40.69 45 19.48 231 100.
Married women Good

teachers 153 66.23 71 30.74 7 3.03 231 100.
Hire more men teachers 131 56.71 88. 38.1 12 5~19 231 100.
Closer parent-teacher

reletionship 200 86.58 20 8.66 11 4.76 231 100.
P.T.A. member 92 39.83 134 58.01 5 2.16 231 100.
Welcome when visiting

school 201 87.01 6 2.6 24 10.39 231 100.
School visit beneficial

to child 200 86.58- 16 6.93 15 6.49 231 100.
Teacher's home visit

beneficial 111 48.05 104 45.02 16 6.93 231 100.
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The small n~lber of parents answering in the negative

to the first three items of Table IV seems to indicate that

the school has very few, if any, problems in its parent­

teacher-child relationship. The writer feels that any school

will have a group of parents that will always be dissatisfied.

That the school should have so few dissatisfied with the

teachers is gratifying.

Although the average teaching load in the school was

thirty-five plus, onlY-32.03 per cent of the parents felt the

teachers were overworked. Almost twice this percentage, or

60.17 per cent, felt the teachers were not overworked. This

seems to indicate a teacher's work is not too difficult When

viewed by the pa rent. '1'he parent s, however, reversed the

teaching load number in Ta ble XI, page 4Q where they indica t-

ed twenty-five as a correct number f\6r cIa ss size. JUSO, in

1
• desire for more men teachers was indicated by 56.71 per cent

Table IX, page 37, 45.45 per cent of the parents felt the

classes were too large. This will be discussed in detail later

good teachers, while 30.74 per cent said they did not, indi­

cating no real problem as only two of the teachers were married,

in this chapter.

Of the parents, 66.23 per cent felt married "Women make

and one of these resigned at the end of the school year. A

!
~ of the parents. This was answered in the affirmative moreI
to

i frequently by parents who had children in the higher elementary
~..•..,
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grades. However, 38:1 per cent indicateo that more men teach-

ers were not needed. Several Qualified their negative answer

by saying that no more were needed in the first three grades.

Others answered in the negative, but added that the balance

in the department of three women and two men was correct. A

clear inclination was indicated for men to be included in the

elelientary faculty.

Of the parents 86.58 per cent clearly indicated they

wanted closer parent-teacher relationship, but only 39.83 per

cent belonged to the parent-teacher organization. This indi-

cates more work is needed toward gaining a larger membership

in this organization. Seemingly, the parents and te8cher~

will have to find a way to this closer relationship desired

by the parents. Having 87.01 per cent of the parents feel

welcome when visiting school indicates to some extent the will-

ingness of the teachers for this closer relationship. This

seems especially true as 86.58 per cent of the parents indi-

cated the school visit had been beneficial to the child.

Home visitation has been considered a benefit to the

educator. The parents, however, divided rather evenly in their

opinion of the home Visit, as 48.02 per cent did not believe

a~y benefit would be derived.

Table IV seems to leave but little to be desired in

the parents' attitude toward the teachers.

Table V shows the parents to believe the teachers re-
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Salary f Per cent
._-----------------

$5000 or over 1 .43
4500 - 4999 0
4000 - 4499 1 .43
3500 - 3999 5 2.16
3000 - 3499 12 5.19
2500 - 2999 ,37 16.02
2000 - 2499 41 17.75
1500 - 1999 25 10.82
1000 - 1499 11 4.76
below 1000 3 1. 30

Median ~~2400
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ceived an average salary of $2400. The 'teachers were on the

minimum salary scale except for the principal and one teacher

who coached the junior high school basl'Cetball and the high

school baseball teams.· The average salary was $2940.

The adequacy of the teachers' salaries caused the par-

ents to divide equally, Table IV, page 27, as 39.83 per cent

said the salary was adequa te, while· 40.69 per cent fel tit

was not adequate. Seemingly, salaries for teachers is a con-

troversial issue with this 8roUP of parents.

Table VI seems to strengthen the position of the teach-

ers as a reason for parental satisfaction with the school.

The table shows 87.71 per cent of the parents were sat­

isfied with the discipline in the school. Table I, page 22,

showed 24 parents dissatisfied with the school. Of these 24

parents, 9 said they were dissatisfied with the discipline in

the school, indicating discipline to be a serious reason for

their dissatisfaction. This would seem to indicate a close

relationship between discipline and parental satisfaction with

the school.

That discipline is used fairly was indicated by 91.34

per cent of the parents. Table IV, page 27, shows that 93.51

per cent of the parents felt the teachers treated the child-

ren fairly. These two questions seem to substantiate the valid-

ity of their answers. Only 9 parents said the discipline was

unfair, whereas 27 said they were dissatisfied. This could



Satisfied with discipline 198 87.71 27 11.69 6 2.6 231 100.00'
Child disciplined fairly 211 91.34 9 3.9 I 11 4.76- 231 100.00
Teachers' discipline

uniform 187 80.95 21 9.09 23 9.96 - 231 100.00
Teachers understand child 178 77.06 42 18.18 11 4.76 231 100.00
Conference wanted when

child is having trouble 222 96.1 6 2.6 3 1.3 231 100.00
Corporal punishment used

as a means of discipline 73 31.6 152 65.8 6 2.6 231 100.00

PARENTAL ATTITUDE-TOhARD DISCIPLINE

,.
- . ~'.'

- >-...~

-~- -~.~-~~;..

: ~.

\..0
- tv

%
Totals

ff

Unusable or
no response

%
No

f%

TABLE VI

Yes

f

_.Htitude
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indicate that part o~ the 27 consider the discipline too lax

rather than too severe or unfair. The fact that 80.95 per

cent of the paren ts felt the teachers v·.lo1'e uniform in their

discipline and only 9.09 per cent felt they were not uniform

in discipline seems to indicate the discipline was uniform

throughout the school.

There were 77.06 per cent of-the parents who felt

tha t the tea cher3 und ers tood the children need ed individ u31

attention. This high percentage of parents who believed

that the teachers understood their children 8~ individuals,

seems to substantiate their already affiJ.'liled belief in the

teachinb staff. Yet, all parentd burely want their children

understood as individuals. The parents, 18.18 per cent, said

the teachers did not understand their children as individu8~.

Ten of the 24 parents in Table I, page 22, who said they were

dissati3fied with the school were in this group. This shows

this item ranked with discipline as a factor of dis8atisfac-

tion. Further tabulation of the questionnaire showed each

teacher received a negative criticism. to understanding the

child as an individual. By grades, the negstive tabul-ations

.~ were as follows: grade one received 8, grade two received 4,
r

grade three received 7, grade four received 3, grade five re-
f,
~ ceived 12, and grade six received 25. As .shown, no one teach-
~

, er seemed to be the cause of the dissatisfaction. Since~"

ii
t grades five and six were composed of pupils from allover
.;
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the ci ty, disse tisfae tion could have been agc.reva ted', to

some extent, by their bein/,; moved from their immediete

neighborhood school.

The parents, 96.1 per cent, certainly were in favor

of conferences if the child W3S having disciplinary trouble

,
,J'

".
I

at school. This seemed to favor a chance to build up a

parent-teacher relationship. It most certainly indic3ted

a willingness on the part of the parents to cooperate.

That corporal pUnishment should not be used as a form

of discipline was indicated by 65.8 per cent of the parenLs.

The percentage of parents WhD felt corporal punishL'1ent i:lhould

be ui:led totaled 31.6 per cent.

In a seventh point on discipline in the questionnaire

which was not included in Table VI, page 32, the writer

found that 71.43 per cent of the parents felt the teachers

and students should work cooperatively in making rules and

sharin'g the responsibility in seeing that they are obeyed.

Only 26.84 per cent of the parents felt the discipline

should be teacher authority only.

Table VII seems to indicate rather conclusively that

the parents were satisfied with the present six week report.

The percentage in favor of all portions of the report was

high, but a slight trend was indicated to favor the adequacy

of the grading section over the other sections of the report.



TABLE VII

PARENTAL llTTITUDE TOW.!', ED THE S:c( ::~~C REPOTIT

Unu3able or
Attitude Yes No no response Totals

f 00 f 00 f % f %/ . I ..
Gradine:, section

adequate 212 91.77 14 6.06 5 2.16 231 99.99

Social habit sec-
tion adequate 203 87.88 17 7.36 11 4.76 231 100.

Vvork habit sec-
tion adeQuate 202 87.45 16 6.93 13 5.63 231 100.01

Heal th he. bi t sec-
tion adeQuate 202 87.45 16 6.93 13 5.63 231 100.01

, "- _.~-: ~

.<.
','. "'.
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Table VIII shows the psrental bug5estions forim­

proving the six week report. Only 20 pRrents sug~ested im­

provement. They wished to see better U3e made of the report

by the teachers, or for an improved six week report.

In Table IX, page 37, 73.59 per cent of the parents

felt their children were progre3sin~ as they should in their

school work. However, 22.08 per cent of the parents felt

their children were not proGres~ing aa they should. Of this

group, 48 parents gave ressons for this poor progress 8S

shown in Table X, page 38. The blame for the poor progre3s

was placed on the teacher by 16 of the pHrents. The reasons

as stated by the parents were: teachers' fault, methods of

conducting classes, and not enough individual attention. A

total of 27 parents placed the blame on the child. The rea­

sons as stated by the parents were: does not apply hinself

to his work, child's lack of interest, chLld's lack of com­

prehen~ion in some subjects, and he8lth conditions. Not

sufficient time to bet his work might be included ~s the

fault of a slow-le3rning child or the fault of the school.

In Table X, page 38, 7 parents indicated the classes were too

large, which would sUbgest fault with neither the teacher or

the student.

The second and third items in Table IX also indicate

some reasons for the children doing poor work, as 19.05 per

cent of the parents felt the children were not receiVing



TABLE VIII

Suggestion

Check more of the. items listed
A personal remark by e2ch teacher
Data to substantiate the grade
Improve health habits section of

the card
A new grading system
Add class rstings
Add a good character report
Remove work habit and social

habit sections
List studies in which child needs

more work
Report to parents each four weeks
Ask parents for conference if

work is poor

f Per cent

4 1. 73
3 1.3
3 1.3

2 .'27
2 .87
1 .43
1 .43

1 .43

1 .43
1 .43

1 .43
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TABLE IX

PARENTAL ATTITUDE TO',':ARD SCHOOL ','laRK

Unusable or
Attitude Yes No no response Totals

f % f ~~ f % f 10

Child progressing as he
should 170 73.59 51 22.08 10 4.33 231 100.

Child receives enough help 165 71.43 44 19.05 22 9.52 231 100.
Classes too large 105 45.45 112 48.48 14 6.06 231 99.99 .,

School day too long 59 25.54 169 76.16 3 1.3 .231 100.
School day too short 3 1.3 212 91.77 16 6.93 231 100.
Conference desired w'hen

child is doine, poor
work 215 93.07 14 6.06 2 .87 231 100.

Child should be helped
with personal problems 143 61.9 72 31.17 16 6.93 231 100.

Kindergarten should be
added 127 54.98 91 39.31 13 5.63 231 100.

Mid-year classe.:; favored 92 39.83 126 5/+.55 13 5.63 231 100.01
Department favored for

grades 5 and 6 184 79.65 36 15.58 11 4.76 231 99.99
Minimum subject matter

mastered for promotion 183 79.22 30 12.99 18 7.79 2.31 100.



Tl~BLE X

Heason

Does not apply hiLl~elf to his
'Work

Classes too large
Teaoher's fault
Method of oonduoting ola~~es

Child's laok of intereot
Child's laok of oomprehen0ion
Insuffioient time to get his work
Not enough individual attention
Health oonditions

f Per oent

16 6.93
7 3.03
7 3.03
6 2.6
5 2.16
3 1.3
3 1.3
3 1.3
3 1.3
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enough individual atbention from the te8chers. This s~ems

a serious ch'Jre:;e against the tea chers. The third i tel,l in

Table IX seems to Y"educe the .seriousness of this criticism,

since 45.45 per cent of the parents signified that the clas-

ses were too large. More evidence thAt the parents believed

class size was too larGe is given in Table XI. The median

class size desired by the parents was 25. It must be remem-

bered that the 5B class had only 26 stUdents, and the 5A class

of 41 was divided into two sections. Since these ~rades had

the desired class size, parents of these ohildr'en '·;ould h,He

answered in the negative to the question of classes being

too large.

In Table IV, page 27, the parents indic2te thHt 93.51

per cent of the teachers were doinG a sood job. Also in

Table IV, page 27, 32.03 per cent of the parents indicate the

teachers were overworked. These tabulations indicate class

size w~s a rather serious cause for parent dissatisfaction.

Therefore, class size seems to remove ~ome blame from the

teacher for not giving enough individual attention.

In Table IX, page 37, most of the parents seem setis-

fied with the length of the school day. However, 25.54 per

cent felt the school day was too long.

When a child was having trouble with his school vJOrk,

93.07 per cent of the parents indicated a desire for oon­

ferenoe with the teaohers. This seemed to express a
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TABLE XI

P ARKNT.AL OPI~\JION OF InEM~ Clk3J SIZE

Class size f - Per oent

40-43 4 1. 73
37-39 3 1.3
34-36 14 6.06
31-33 .8 3.46
38-30 32 13.85
25-27 42 18.18
22-24 13 5.63
19-21 24 10.39
16-18 12 5.19
13-15 6 2.6
10-12 6 2.6

7-9 1 .43
4-6 1 .43

----

Median 25
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willingness on the pa~t of the oarents to CJOper8te ~ith

the teachers.

Of the pArent::>, 61.9 per cent v'Iented the tsach.ers to

helP the children with personal problens, but 31.17 per cent

did not went this help. This itoLJ. c':"':'~l'ied cOilruents such us:

"some problems belone; iIl the h::lIfle," "not ,':)11 perboIlsl ,Dro-

blems," aIld "some kind s of personal pro ble"l:::> .•,

The addition of a kindergorten was favored by 54.98

per cent of the parents, but wes not wanted by 39.39 per

cent. No reason was indicated for such a large percentAGe

holdin~ kindergarten in di::>favor.

Mid-year classes were favored by 39.83 per cent of

the parents, but we find 54.44 per cent did not favor mid-

year classes. This seemed to slightly favor the policy the

school system adopted in 1947, refusing entry of first year

students at mid-term.

The parents were strongly in favor of deoartmental

work for the fifth and sixth grades, with a percentRge of

79.65 answerinL in the affirmative. Only 15.58 per cent of

the parerits were dissatisfied with the departmental type of

instruction.

The parents, 79.65 per cent, insisted that subject

matter be mastered before a child is promoted to a higher

grade. Only 12.99 per cent answered in the negative to this

question. The mastery of' subject matter, from the parents'
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viewpo int, wai::i the chief item t~ be take:n into cons 1dera tion

when a child was retained or prorto~ed. Perhaps had 8 series

of items to be considered for promotion or retention been

included in the question, a somewhat different answer would

have been given.

Table XII shows the amount of time spent on hor:le \ivork

by the pupils. Only 5.19 per cent of the parents did not

answer this question. There was quite a difference in the

amount of home work done by the students.

Although the following stote~ent cannot be used 8S

basic evidence, it does seem to h8ve a place in this analy-

sis. The writer asked the children of Grade Five and Grade

Six if they really spent two or three hours studying at home.

Most of them said their paren t 3 had counted 811 the til:18 the

children spent with their books, even if they had been read-

ing a novel or listening to the radio instead of studying.

The writer felt the children brought forth a rightful criti-

cism of the parents' idea of the tine spent on horae work.

Table XIII shows the parental attitude toward hone

work. The parents, 77.49 per cent, indicated their children

did work on school assignments at home. :JeeL1ingly, very

little dissatisfaction was indicated, as 88.74 per cent felt

the children should be allowed to do work on school assign-

ments at home. It certainly indicated a strong feeling

toward home work as a child's privilege, and a privilege
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TABLE XII

PM1El\;TS' OPINION OF THm3PENT ON HmT:2~ 1'lORIC

Opinion

None
Very little
15 minutes
30 minutes
45 minutes
1 hDur
1~ hours
2 hours
2~ hours
3 hours

Median 30 minutes

f

46
29

6
38
13
54
13
13

3
4

Per cent

19.91
12.55

2.6
16.45

5.63
23.38

5.63
5.63
1.3
1.73
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not to be taken away by the school.

TABLE XIII

PAi~NTAL ATTITlffil:!: TOWAJ.D HOHE ;1OHK

Attitude Unusable or
Yes No no re3Eon3e To t31s

f cJZ f % f a0 f 50/0 -L._

School work
prepared at
home by
child 179 77.49 49 21.21 3 1.3 231 100.

Child should
be allowed
to do horne 205 88.74 22 9.52 4 1. 73 231 99.99
work

Table XIV shows 24.68 per cent of the parents woul~

have liked to see the curriculm~ expanded, while 54.55 per

cent o~ the parents believed nothing more should be t8u~ht.

There weB a total of 20.78 per cent who did not answer this

question.

i ,

~
f

•I
•,
i
;
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TABLE XIV

P,1\,ltENTS' OPINION Olif!~XPMmINC'r CU:::m.ICULUI;

Opinion Yes
f .%.

No

f 'f~

Unusable or
.__-::;;.n..:.,.o_Z~::> pons e__

===f= ..1_
Curriculum

should be
expanded 57 24.68 126 54.55 48 20.78

" ..
•,

Although Table XIV indicates that additions to the

curriculum would be necessary, Table XV shows that, of the

57 parents wantmg the curriculwl expanded, 23 wanted Bible

study added to the school curriculwu. ClaJses in sex in- .

struction were wanted by 6 parents, classes in canners were

wanted by 6 parents, and more practical knowledGe W8S wanted

by :3 parents. 1'he other items are of very ;:;mall fre'~Juency

and did not indicate a mandatory vote by the pr-lrents for

curriculum expansion. i.Jany of the items such as manners,

hygiene, fair play, phonetics, and alcohol were taught either

as a class or when the occasion arose for this teaching.

The writer does not believe these items as shown in

Table XV are of sufficient urgency for the addition of new

sUbjects in the curriculum. However, the parents should be

informed that most of thotJe items are already included in the

present classes. More Bible study mi£ht bring other and

larger problems.



TABLE XV

CUEGICUL1Tr:01 EXPAN3IOH ;VANTED BY PA!mNTS

Area of expansion

Bible study
Sex classes
Manners
More practical knowledge
Modesty
H"ygiene
Children's home life
Emphasis on posture in

physical education
More art
Anti-discrimination
Teach better the subjects

they are taking
Fair play
Phonetics
Dangers and evils of alcohol

f

23
6
6
3
2
2
2

1
1
1

1
1
1
1

(i/
jO

9.96
2.6
2.6
1.3

.87

.87

.87

.1+3

.43

.43

.43

.43

.43

.43
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Table XVI sho\~s the parents' suggested iraprovements

for the school. Of the 231 parents, 75.76 per cent did not

comraent on ways of improving the child's school work. Of

the 24.24 per cent who did answer, improvement in individual

attention and class size led the list of su~gested improve-

ments that should be made. In the analysis of Table Le,

page 37, the writer has discussed these items at some length.

The writer feels strongly that class size had much to do with

the concern of individual attention. The writer also feels

the parents have given two excellent suggestions for improve-

mente

Of the parents, 4.76 per cent sugGested th8t improv-

ing or changing the methods of instruction would improve

the child's learning situation. The writer feels the

teachers are better informed about methods of instruction

than the parents, and as long as proven and worthy methods

are in'use, they should not be changed. dather, improvement

should be made by the school in parent information.

The suggested improvement, having more discipline,

strengthened the observation made by the writer that the

parents had indicated discipline was too lax. This was

discussed in the analysis of Table VI, page 32.

Several of the items showed the impossihility of

satisfying all the parents, as they suggested changing

teachers every two years, segregation of the sexes, and



TABLE XVI

SCHOOL IMPROVEMENT SUGGEdTED BY THE P.4 HElITS

Suggedtion f Pe:::- cent

Give more individual attention 17
Have sIIlaller clAs.;;es 12
Improve or change the method~

and instruction 11
!Jake better assignments 6
Have more discipline 4
Inform parents of subjects

needinb special attentio~ 4
Have a better building and

facilities 3
Have fewer study periods and

more clas~es 2
Show no favoritism 2
Use more visual education 2
Add Bible study 2
Have more study periods 1
Change teachers every two years 1
Segregate the sexes 1
Have the very best teachers 1
Increase the salary of the teachers 1
Shorten the school day 1
Have "Open House" and display

the childrens' work 1

7.36
5.19

4.76
2.6
1.73

1.73

1.3

.87

.87

.87

.87

.43

.43

.43

.43

.43

.43

.43
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showing no fBvoritisi. This type of p8rent is 8lw8Y~ pre-

sent and will undoubtedly do much talking about the school.

~ost of the items, however, indic9ted a thoughtful answer

and an honest attempt to be helpful.

That 75.76 per cent of the 9srents did not answer

seemed to indicate their satisfaction with the present school

work.

Table XVII shows the pC1 rents' opinions of the subjects

taught in the school. Arithmetic, health, writinG, spellinG'

reading, social studies, and English were considered the

most valuable to the student. They were also marked less

frequently as the dubjects considered of little value, and

as subjects which should not be taught.

Art, music, and physical education heve smaller

percentages in the most useful subject colman. They also

appesr more frequently in the other two caImans.

'Although many of the parents did not consider art,

music, and physical education as of much value to their·

children, very few of them said these subjects should not

be taught. This seems reasonable 8S many cbil(~ren are not

capable of doing good work in these subjects. The parents

seemed to feel these subjects should not be denied those

children who have some talent, even though they be of little

benefit to other children.

The parents expressed satisfaction with the subjects
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"

:?;VALU;\TION, OF ;]UBJECT3 BY 231 P1HlENTS

Subjects con- Subjects con- SUbject8 vvhioh
sidered mast sidered of should not be
useful to the little value taught

ohild t-':) the child
f c;/' f % f ct'/0 10

Arithmetic 223 96.54 1 .43 0 .0
Health 190 82.25 9 3.9 1 .43Writing 201 87.01 9· 3.9 1 .43Spelling 218 94.37 1 .43 0 .0
Reading 217 93.94 1 .43 0 .0
Phy. Ed. 139 60.17 44 19.05 12 5.19
Sac.Studie., 174 75.32 25 10.82 8 3.46English. 219 94.81 '3 1.3 0 0.0
Art 74 32.03 60 25.95 27 11.69
Music 126 54.55 59 25.54 13 5.63
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taught in the school. Seemingly, the problem is to educate.
the parents to the value of art, music, Bnd physical edu-

cation.

Table XVIII shows the teachers leading any other

item by a vast majority, as the best liked factor about

the school. Other tables, Table II, page 24, Table IV,

pa~e 27, and Table VI, pB~e 32, substantiate this point.

Seemingly, the teacher3 made the school liked to the high

de6ree indicated by the parents.

Most of the items were to6 few in nwuber for analysis,

but 11'1ere an indication of vvhat the parents considered Good

points about the school.

Of the 231 parents, 44.16 per cent did not answer

this question. No reason vws indic:'lted. EDwever, all

questions re~luiring a written answer received 8 ,smaller

percentage of returns than thoSG cluestions which required

only a' check mark answer.

Although 48.92 per cent of the parents did not list

a disliked item, the items listed in Table XIX, page 53, by

those who answered the questionnaire shows the sources of

the parents dissatisfaction with the school. A large per-

centage of the parents were dissatisfied with the physical

t aspects of the school. The building, poor playground, poor

lights" and unsanit8ry conditions accounted for 40.26 per

cent of the p3rents' dissatisfaction. Crowded classrooms
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TABL~ XVIII

Aspect f Per cent

Methods, attitudes, and coopera-
tion of teachers

School location
Parent-teachers organization
Departmental work for GrBdeq

5 and 6
The children
High academic standards
The playground
General management
Di'scipline
The grading system
The janitorial service
The school hours
The large classrooms
.Ari thme tic

91 39.39
13 5.63

6 2.6

6 2.6
5 2.16
5 2.16
4 1. 73
4 1.73
3 1.3
2 .87
2 .87
1 .43
1 .43
1 .43
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TABLE XIX

WHAT THE PARENTS DISLIKED ABOUT THE SCHOOL

Aspect

The :Jld buildinb
The pO:Jr playground
The poor lights
The teachers
Too far frOll home
Crowded cla~~roomd

Poor playground supF:rvision
Discipline
Unsanitary conditions
Children made t:J stay outdo:Jrs

:In bad days
Children not all:Jwed to bring

lunch
School hours too long
School term too long
Partiality shown certain children
Unfair children
Social studies
No religious traininb
Colored and white together
Mid-year classes
Books change too often
GoinS to other bUildings for

physical education
Too many SUbjects
Too much homework
Tolerance of headlice
Grading system

f

58
18
13
10

8
7
6
5
4

4

2
2
1
1
1
1
1
1
1
1

1
1
1
1
1

25.11
7.7q
5.63
4.33
3.46
3.03
2.6
2.16
1. 73

1. 73

.87

.87

.43

.43

.43

.43

.43

.43

.43

.43

.43

.43

.43

.43

.43
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and poor location added 6.49 per cent to the di~5"tiof0cti9n

and the teachers, lack of plaYbround ~up~rvision, 8n~ dis-

cipline accounted for 9.09 per cent.

jl buildinc; levy we;3 incl uded in Lhe I ':fLv'J ~jchool

bude;et to i'eplace the ~:eridian...itr6et 0chool. t nevI build-

ing will remove the il8jor portion of the disliked iteMS.

Table ;CX, pa b8 55, sho'vvs the pArent::> wanted the

building, playground, liLhting sy~teill, and dchool eyuipment

improved. There is a close relationship between the iteos

in Table ,(IX and TableI:X:./hat' the parents di~lij\.ed, they

desired improved.
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RemJdel or rebuild
ImprJve the schJJl equipment
Dnprove the lighting system
Improve the playground
Add more teachers
Shorten the school day
Improve grar::ing and report system
Improve teaching
Serve hot lunches
Improve discipline
Get new teachers
Hent text books
dtop the discriminatiJn of poor

children
Ke~p the 5th and 6th grades in

their own neighborhJJds
Heve a school doctor, nur~e, and

permanent health records
Have Bible study
Hore encouragement for the P.'ll.l\.
Let chi10ren remain inside on

bad days
Teach mJre safety in crossinb

streets
Supervi3e the playground
Keep the school clean
Do away with mid-week activities
Insist on health officer doing

his duty
Art and music Jnly for those

with ability

f

63
11
10
10
10

7
7
7
5
5
5
4

3

3

3
2
2

2

2
2
1
1

1

1

27.27
4.76
4.33
4.33
4.3)
3.03
3.03
3.03
2.16
2.16
2.16
1. 73

1.3

1.3

1.3
.87
.87

.87

.87

.87

.43

.43

.43

.43
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.JFT/lJ'Ml:tY MID .JONjLU.JIONS

I • STIrIT Ill. HY

This study was conducted in order to obtain the

parental attitudes toward the school. Ample data have

been compiled and analyzed to 3ns~er the various divisions

given in the statement of the problem. In the following

items, 8 surMnary of the percentages of satisfaction and,

in some cases, the ~p.rcent3ges of dissatisfaction of the

parents will be given.

·1. In general, 87.45 per cent of the parents were

satisfied with the school, while 92.64 per cent said their

children were satisfied. The parents, 95.67 per cent, were

satisfied with the other children. The outstanding l' eason

for the child liking school, as stated by the pO) rents, was

the teachers.

2. The parents, 96.1 per cent, were satisfied with

the training of the teachers, 93.51 per cent we£e satisfied

with the teacher's work, and 93.07 per cent were satisfied

with the teachers' treatment of the child.

3. The parents, 86.58 per cent, wanted a cloosr
, ~

I parent-teacher relationship; however, only 39.83 per cent,
•t had membership in the parent-teacher organization of the

school.
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4. The parents, 87.01 per cent, were satisfi~d with

the welcome they had received when visiting school. A

school visit was considered beneficial to the child by

86.58 per cent. Only 48.05 per cent of the parents felt

a teacher's visit to the child's home would be beneficial.

5. The discipline was considered J8ti~factory by

87.71 per cent of the parents, and 91.34 per cent thought

the discipline was administered fairly. The~e were 9.09 per

cent of the parent8 who felt the teachers were not uniform in

disciplinary rnatters, while 80.95 per cent said the teachers

were uniform in the discipline used. A large Dercentage,

96.1 per cent, of the parents wanted a conferenJe with the

teachers if their children were becoming disciplinary

problems at school. Only 31.6 per cent of the parents

thought corporal punishment should be used as a rasana of

discipline. The parents, 71.53 per cent, wanted a type of

discipline in which the teachers and pupils worked coopcr8-

tively in making the rules Bnd sharinb the responsibility

in seeing the rules were obeyed.

6. The six week report was considered adequate in

all sections by a percentage that varied from a high of

91.77 to 87.45 as the lowest percentage of satisfaction.

Only twenty parents suggested an improvement in the six

week report.

7. There were 51, or 22.08 per cent, of the parents
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dissatisfied with the progress their children were making I

with their school work. Of these, only 16 placed the blame

for poor progress on the teacher. Twenty-seven said the

poor progress was due to the child's lack of interest or

the health condition ~f the child.

8. Class size was considered too large by 45.45 per

cent of the parents and was the prime reason for 19.05 ~r

cent of the parents feeling their child did not receive

enough individual attention.

9. A conferenoe was desi~ed by 93.07 per cent of

the parents if the child were having tr~uble with his

school w~rk.

10. Only 54.98 per cent of the parents felt kinder-

garten should be added to the school.

11. Departnental work for the fifth and sixth grades

was favored by 79.65 per cent of the parents.

12. The parents, 79.22 per cent, felt children

should master certain minimum subject matter requirements

L,!,

bef~re being promoted.

13. Home work was considered a privilege of the

Child, and 88.74 per cent of the porents felt home work

should not be denied by the school.

14. There were only 24.68 per cent of the parents

that felt the curriculum should be expanded. Bible study

was most in demand as 'a new subject to be included in the
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curriculum.

15. The parents suggested the children's work

would be improved if more individual attention was Given;

if class size was reduced; if meth8ds were improved.

However, 75.76 per cent of the parents did not make

suggestions for improvement.

16. The poor physical properties of the building

and playground were sUB~ested 83 the most disliked things

about the school. The outstanding improvements wanted

by the parents were improvements 'of the physical properties.

II. 80NCLUjIONS

These conclusions were based directly upon the

findin_s, 3S indicated by the pDrents.

1. In general, the parenta were sqtidfied with the

school.

2. The teachers emerged as the outstanding c8ntri­

buting factor for the high percent8ge 8f satisf?ction with

the school, as expressed by the parents.

3. The parents were very satisfied with the type

of discipline used in the school. They suggested the pupils

be given more responsibility in the making of school rules

and in seeing that these rules are obeyed.

4. The parents conclusively stoted their satisfac-

tion with the six-week home report.
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5. 7he parents were satisfied with the progre3~ of

their children in sohool. The children were receivin~ the

type of eduoation de~ired by the parents.

6. Class size 'should be reduced by the addition of

more teachers.

7. A kindergarten should be added to the school 8S

soon as possible.

8. The departmental work for the fifth and sixth

grades should be contihued at the present time.

9. NJastery of certain mitlimWJ1 subject matter require-

ments should be B prime faotor determininL promotion but

not the only faotor considered.

10. The children should have the privilege of doing

home work.

11. No curriculwll expansion is necesscry at this

tim.e.

'12. A new building should be erected on a suitable

site to furnish the needed play area.

13. The problem of individual attention must be

studied to verify or disprove the contention of many parents

that the child is not receivinb enough individualgttention.

14. The fifth and sixth grades should be maintained

in the.two elementary schools thHt hage adequate room for

them.

15. The school has no major or minor educational
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practice that needs revising. However, correot inform8tioQ

should be iSiven in those 81'8,"3 where j;lisunder.Jt?nding V,'8.:o

apparent.

16. The parentrs, with the interedt and coope~~tion

signified, .:ohould be included in the ~ohool planninG and

policy makinE::,.

t
•i
j
t
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For too many years the dchool had not known whet
you, the p81",:;n ts, thinks of' the d chool your child 8 t tend s.
Each parent is asked to cooperate in giving this needed
information by fillint.- out the attached 'luestionnuil'e.

Please do not write your n8ne. The school does
not want~know who filled-out 87ich individual1uGuion­
naire. It is believ8d you l1.'iy be mol','; sincere in your
an.:3wers if your iden ti ty Lj unknown. Your an::;VJf:':l'.;o 'Ii ill
be taken seriously; therefore, put down what you honestly
think or feel.

i ~

«

!
. t'
I i

~

Your child will place the filled out qUG.;otionnoire
in a box in the principal's office. The box vlill not
be opened until all 1UGstionnairs::; have been returned.

Please answer every question. lJdS pen or pencil.

The facts compiled fr.oril the an3\iVered rluestionnsires
will be presented to the uchool tOHrd for con.:.>ideration.

Thank you for your interedt.

George ~1. Pell, uuperintendent of' ,-,cho.ols.
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We need this personal inf orma tion to propel~ly use the,

findings of this questionnaire.

1. Who filled out this questionnaire?

a. IvIother

2. What is your age?

"b. Father C. Guardian

3. How long have you lived in this city?

In Clay County?

4. How far did you go in school? 2nci1'ole the grade.

Elenentary
1 2 3 4 5 6

Junior High
789

Hibh::>chool
10 11 12

Jollege
1 2 3 4-

,~

'.

5. Did you attend the Brazil Schools? yes no

6. If your answer to question five is yes, name the

el~mentBry school you 8ttende~.

7. In what grade (or brades) is your child (or child.cen)?

Encircle the grade or grades. 1 2 3 4 5 6

General Information

1. In general, are you satisfied with your child's

school? yes no

2. In general, does your child like his school? yes

no If he does like his school, why does he?

If he does not like his school, why doesn't he? &---
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3. In general, are you satisfied with the way the other

children treat your child? yes no

Tea chers

.4. Do you believe your child's teachers to be well trained

for the teaching of your child? Yeo No

5. Do you believe your child's teachers Bre doing a good

job of teaching? yes no

6. Are you satisfied with the way your child is treated

by his teachers? yes no

7. Do you feel your child's teacher is overworked?

ye~ No

8. V'/ha t do you think is the average annual sa18ry paid

your child's teachers?

9. Do you believe your child's teachers receive ail ~dequ8te

salary? yes no

10. Do you think married women make good teachers?

yes no

11. Do you feel the school should have more men teachers?

yes _ no

12. Should there be a closer paren t-teacher rela tionship?

yes _ no
---

t

13. Do you belong to the P.T.lI.? yes no
t
t

Do the teachers make you feel welcom.e when you visit

your child's school? yes no
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15. Do you feel it is beneficial to your child for you to .

visit his schools? ye8 no

16. Do you feel a teacher's visit to your homo would be

beneficial to your child? yes no

Dh;cipline

17. Are you J8tisfied with the discipline in your child's

school? yes no

18. Do you think your child i8 treated fairly in

disciplinary matters? yes no

19. In general, are the teachers uniform in the discipline

of your child? yes no

20. Do you feel the teachers under~tand your child as 8

person who needs individual understanding?

yes _ no

21. '/\Then your child i;;:; having trouble a t school, \-wuld

you like to be invited to school for a conference

with his teachers? yes no

22. Do you think corporal punishment (use of the paddle)

should be used as a means of discipline?

yes _ no

23. Should the teacher makes the rules and enforce them or

should the students have a ,part in the making of the

rules and have resp~nsibility in seeing that everyone



69

in the group obeys them? Teacher authority

Teacher and student control

Six 'iveek Report

24. Do you feel the schoal's ~r8ding system an the six

week report is adequate? yes no

25. Do you feel the sooial habit section of the sohool's

six week report is adequate? ye~ no

26. Do you feel the wor~ habit seotion of the uchool's

six week report is 8de~uAte7 yes no

, , 27. Do you feel the health habits seotiJn of the sohoal's

six week report i5 edequate? yes no

28. If' anything is needed, whQt should the sohool add to

the six week report?

School Work

29. Do you think your child is bettinG what he should from

his schaal work? yes

isn't he ?

no If not, why

30. Do the teachers give your ohild enough help with his

school work? yes no

31. Does your child prepare any of his lessons at home?

yes __ no
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32. On the average, how much time does your child spend

on home work each day?

33. Do you think your child ohould be 8llowed to work on

school assibnment8 at home? yes no

34. Do you feel your child's claoses 21'S too crowded?

yes no

35. For the greatest advantage to your child in his school

work, whet nwnber of children should there be in his

classes?

36. Do you think your child's school dsy is too lon£?

yes no

37. Do you think your child's school dsy is too short?

yes no

38. When your child is h8ving trouble with his ochool work

would you like to be invited to school for a conference

with his teach~rs? yes no

39. Do you think the school should help your child with

personal problems? yes no

40. Do you think there are things the school should teach

which at present it is not teaching? yes no

If any, what are they?

41. In what way do you feel the school can improve your
•
~ child's school work?
~
i

'"I
t
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42. Check the subjects you think ore the no~t useful to

your child.

Arithmetic SpellinG
Health Resdinb
',\'ritinc Phyciioal -~dua'tlon
30ci31 studie3TGeot:,l'EJ)hy and HisV)ry)

':!:;nt,lish
/Irt
]'JIusic

43 . Check the SUbjects you think are of very littl8 value

to your Qhild.

Arithmetic Spellinb
Health ~e8din5

Writing Physical ~ducRtion
Social studie3'-(r're"o::.c',l'i3phy and Hi::;tory)

English
.4rt
LIusi c

44. '/Ihich of the a bove sub j e c ts 'do you think ohould not

be taught?

45. Do you think a kindergarten should be added to your

child's school? yes no

46. Are you in favor of mid-yesr classes (ohildren enterin~

the first grade the second SeQ8ster)? yes no

47. Do you believe the fifth and sixth grade;:; sh8uld have

a differ-ent teacher for 8ach lilajor SUbject, AS it has

now? yes _ no

48. Do you believe children should attain certain m.inimum

subject matter requirements before being promoted?

49.

yes _ no

What do you like best about your child's school? _
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50. What do you dislike most about your child's school?

51. What do you think vve Celll do to hlpr:>ve your ohild' s

school?

Use the back of this page for any further explanation.

Thani\: you.

. .: ~ :::.. '"

I,

, ~'

" ..
"" "" ............................. ..." , .... .... .. " ..

.. .. '".. '

.. ::.... .

., .. '. ", .
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